## Dr. Kalpana Saini

Member of Parliament (Rajya Sabha)

Father's Name : Shri Prithvi Singh

Mother's Name : Smt. Kamala Devi

Date of Birth : October 01, 1959

Place of Birth : Haridwar, Roorkee, Shivdaspur (Teliwala)

Education : Phd, M.A (HINDI), M.A (SANSKRIT)

Husband's Name : Mr. Nathiram Saini

Elected from State : Uttarakhand

Political Party : Bharatiya Janata Party

Address : 538, Aawas Vikas Colony, Roorkee,

Haridwar, Uttarakhand

Mobile No. : 9837944497

E-Mail : <u>kalpanasaini.mprs@sansad.nic.in</u>

## SOCIAL AND POLITICAL JOURNEY

- In 1990, Kalpana Saini joined the Rashtriya Swayamsevak Sangh.
- Between 2003-2005, Dr. Kalpana Saini was the state president of the Uttarakhand Principal Council.

- In 2019 Dr. Kalpana Saini became the Chairperson of the other backward class (OBC) Commission.
- Dr. Kalpana Saini was elected for Rajya Sabha from Bharatiya Janata Party on 05 July, 2022.
- Dr. Kalpana Saini is the second woman from the hill state to represent Uttarakhand in the Rajya Sabha.